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4302 

M.Com. (PREVIOUS) A.B.S.T. EXAMINATION, 2019 

Paper – II   

ADVANCED COST AND MANAGEMENT  

ACCOUNTING  

Time: Three Hours 

Maximum Marks: 100 
 

         PART – A ¼[k.M & v½¼[k.M & v½¼[k.M & v½¼[k.M & v½      [Marks: 20] 

Answer all questions (50 words each). 

All questions carry equal marks. 

lHkh iz’u vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 50 'kCnksa ls vf/kd u gksA  

lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

         PART – B ¼[k.M & c½¼[k.M & c½¼[k.M & c½¼[k.M & c½      [Marks: 50] 

Answer five questions (250 words each). 

Selecting one from each unit. All questions carry equal marks. 

izR;sd bdkbZ ls ,d&,d,d&,d,d&,d,d&,d iz’u pqurs gq,] dqy ik¡p iz’u dhft,A 

izR;sd iz’u dk mŸkj 250 'kCnksa ls vf/kd u gksA 

lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

           PART – C ¼[k.M & l½¼[k.M & l½¼[k.M & l½¼[k.M & l½      [Marks: 30] 

Answer any two questions (300 words each). 

All questions carry equal marks. 

    dksbZ nks iz’unks iz’unks iz’unks iz’u dhft,A izR;sd iz’u dk mŸkj 300 'kCnksa ls vf/kd u gksA 

lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 
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PART – A @ @ @ @ [k.M[k.M[k.M[k.M    & v& v& v& v 

Q.1 (i) Give two important factors of Product Pricing.  

  mRikn ewY; fu/kkZj.k ds nks izeq[k ?kVd crkb;sA 
 (ii) What is Pricing Policy? 

 ewY; fu/kkZj.k uhfr D;k gS\ 
 (iii) What do you mean by product mix decisions? 

  mRikn feJ.k fu.kZ;ksa ls vkidk D;k vfHkizk; gS\ 
 (iv) What is ‘Throughput Accounting’? 

  ^FkzwiqV vdkmfUVax^ D;k gS\ 

 (v) What do you understand by Activity Based costing? 

  fØ;k vk/kkfjr ykxr fu/kkZj.k ls vki D;k le>rs gSa\ 
 (vi) Define Activity Based Management. 

  fØ;k vk/kkfjr izcU/ku dks ifjHkkf"kr dhft;sA 
 (vii) What do you mean by ‘Cost Variance’? 

  ^ykxr fopj.k^ ls vkidk D;k vfHkizk; gS\ 
 (viii) What is Target Costing? 

  ^y{; ykxr fu/kkZj.k^ D;k gS\ 
 (ix) What do you mean by ‘EVA’? 

  ^vkfFkZd ewY; tksM+̂  ls vkidk D;k vk’k; gS\ 
 (x) What is ‘Balance Score Card’? 

  ^cSysUl Ldksj dkWMZ^ D;k gksrk gS\ 

PART – B @ @ @ @ [k.M[k.M[k.M[k.M    & & & & cccc    
UNIT –I@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – I 

Q.2 Explain any two cost based Pricing Decisions. 

 ykxr ij vk/kkfjr fdUgha nks ewY; fu/kkZj.k fu.kZ;ksa dks le>kb;sA 

OR@@@@vFkokvFkokvFkokvFkok 

 What are the basic principles of product pricing? Explain in brief. 

 mRikn ewY; fu/kkZj.k ds ewyHkwr fl)kUr D;k gSa\ la{ksi esa le>kb;sA 

UNIT –II@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – II 

Q.3 What are the important factors in Marginal costing decisions? Explain. 

 lhekUr ykxr fu/kkZj.k ij vk/kkfjr fu.kZ;u ds izeq[k ?kVd D;k gSa\ le>kb;sA 

OR@@@@vFkokvFkokvFkokvFkok 
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 Explain the pricing under special circumstances.  
 fo’ks"k ifjfLFkfr;ksa esa ewY; fu/kkZj.k dks le>kb;sA 

UNIT –III@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – III 

Q.4 Differentiate the ABC and traditional costing system. 
 fØ;k vk/kkfjr ykxr fu/kkZj.k ,oa izpfyr ¼VªsfM’kuy½ ykxr fu/kkZj.k iz.kkyh esa vraj crkb;sA 

OR@@@@vFkokvFkokvFkokvFkok 
 Explain Cost Accounting Standard (CAS) -1. 
 ykxr ys[kkdau ekud & 1 dks le>kb;sA 

UNIT –IV@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – IV 

Q.5 How do you compute the various cost variances? Explain. 

 fofHkUu ykxr fopj.kksa dh x.kuk fdl izdkj dh tkrh gS\ le>kb;sA 

OR@@@@vFkokvFkokvFkokvFkok 
 How do you test the significance of various cost variances? Explain. 

 fofHkUu ykxr fopj.kksa dh lkFkZdrk dk ijh{k.k vki fdl izdkj djrs gSa\ le>kb;sA 

UNIT –V@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – V 

Q.6 How EVA is helpful in measuring shareholders wealth? Explain. 

 va’k/kkfj;ksa dh lEink dks ekius vkadus esa vkfFkZd ewY; tksM+ fdl izdkj lg;ksx djrk gS\ 
le>kb;sA 

OR@@@@vFkokvFkokvFkokvFkok 
 Explain the term ‘Market Value Added’ and ‘Cash Value Added’. 

 ^ckt+kj ewY; tksM+̂  ,oa ^jksdM+ ewY; tksM+̂  dks le>kb;sA 

PART – C @ @ @ @ [[[[k.Mk.Mk.Mk.M    & & & & llll 
Q.7 Explain the procedure of Product Pricing and Pricing of Services clearly. 

 mRikn ,oa lsokvksa ds ewY; fu/kkZj.k dks Li"V :Ik ls le>kb;sA 

Q.8 Babrubhan Ltd. produces cycles and cycle tubes. The cost of producing tubes are 

detailed below- 

 cczwHkku fy- lkbdysa rFkk lkbfdy V~;wcl dk fuekZ.k djrh gSA mldh V~;wcksa ds fuekZ.k djus dh 
ykxr fuEu izdkj gS& 

 

 

 

 

 

 

 

 

Particulars Cost of Manufacturing Tubes 

Per Unit 

` 

For 1,000 Units 

` 

Direct material 10 10,000 

Direct labour 80 80,000 

Other variable costs 40 40,000 

Fixed costs 50 50,000 

Total cost 180 1,80,000 
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 Arjun cycle tubes India Ltd (one of the manufacturers of tubes) proposes to sale 

exactly same tubes to Babrubhan Ltd @ `160 per tube.  

 An analyses of fixed cost reveals that fixed cost (i.e. depreciation, insurance, salaries 

etc.) to the extent of `30,000 is unavoidable and will persist. Explain whether 

Babrubhan Ltd. should make or buy tubes. 

 vtqZu lkbfdy V~;wc bfUM;k ¼,d lkbfdy V~;wc fuekZrk dEiuh½ us cczwHkku fy- dks 160 `izfr 
bdkbZ dh nj ls oSlh gh fdLe dk V~;wwc foØ; gsrq izLrkfor djrh gSA  

 LFkk;h ykxrksa dk fo’ys"k.k iznf’kZr djrk gS fd 30]000 ` dh ykxr bl lEcU/k esa fu.kZ; ls ijs 
gS D;ksafd og ykxr tkjh jgsxhA ¼blesa âkl] chek] deZpkjh ikfjJfed bR;kfn 'kkfey gSa½ crkb;s 
fd D;k cczwHkku fy- dks V~;wc~l dk fuekZ.k djuk pkfg;s vFkok Ø;\  

Q.9 Write a comprehensive essay, on ‘Activity Based Costing’ covering cost Accounting 

standard 1, 2 and 3. 

 ykxr ys[kk ekud 1] 2 ,oa 3 dks 'kkfey djrs gq,] ^fØ;k vk/kkfjr ykxr ys[kkadu^ ij ,d 
foLr`r fucU/k fyf[k;sA 

Q.10 You are given the following figures - 

 vkidks fuEufyf[kr lead iznÙk gS &  

Particulars Standard Actuals 

Qty. (units) Price per  unit Qty. (units) Price per unit 

Material A 

Material B 

40 

60 

4 

5 

50 

70 

5 

6 

Total Input 100  120  

Output 100  110  

  

 Calculate all possible variances.  

 ;Fkk lEHko fopj.kksa dh x.kuk dhft;sA 

Q.11 What do you understand by EVA? How it is computed? Also explain how EVA is 

better than Return on Investment?    

 vkfFkZd ewY; tksM+ ls vki D;k le>rs gSa\ bldh x.kuk fdl izdkj dh tkrh gS\ vkfFkZd ewY; 

tksM+ (EVA) fofu;ksx ij izR;k; (ROI) ls fdl izdkj Js"B gS\ 
----------------------------------------- 


